# "驴友"违规野游探险 選是否应该个人"埋

视点"记者林翔、戴威)日前,安徽省 黄山市文化和旅游局向社会征求意 见,拟将有偿救援的施行范围,从黄 山风景名胜区扩大到整个山岳型景

近年来,随着户外探险运动兴 起,"驴友"擅自进入禁区遇险的事 件频发,给当地带来巨大安全风险 和经济负担。户外探险救援该由机 构还是个人"埋单",成为社会热议 话题。

#### 黄山拟扩大有偿救援范围 多地景区开展相关探索

2018年,黄山风景名胜区试行 有偿救援,制定了国内首部有偿救 援制度的规范性文件。此次发布的 征求意见稿,旨在将有偿救援的施 行范围从黄山风景名胜区扩大到整 个黄山市的山岳型景区,并对有偿 救援的费用项目、审议流程及法律 责任等进行了细化。

例如,救援人员劳务费用按照 其工资和实际救援时间确定;属地 政府将针对无异议不支付有偿救援 费用的旅游活动组织者及被救助人 进行依法追偿;旅游活动组织者及 被救助人支付有偿救援费用,并不 免除其擅自进入未开发开放区域应 承担的法律责任等。

黄山以外,全国多地景区也在 试水有偿救援办法,例如四川省四 姑娘山景区、稻城亚丁景区等。 稻 城亚丁发布的有偿救援制度公告根 据搜救路线"明码标价":亚丁村、叶 儿红村至康古贡嘎银河区域,搜救 费用从1.5万元起算,其他四条路线 搜救费用均为2万元起步,

黄山风景区党工委委员、管委 会副主任程光华表示:"实施有偿救 援不是为了'收钱',更重要的目的 是有效遏制擅自进入景区未开发开 放区域的旅游或探险行为,更好地 维护游客生命财产安全和景区生态 资源安全,将有限的救援力量和资 金投入到正规游览线路的保障中。

据统计,2014年,黄山风景名胜 区共堵截、查处"驴友"擅入景区未 开发开放区域50批262人次,2015 年堵截、查处24批193人次,2016 年为24批212人次……这期间,景 区每年的救援量为400起左右,其 中一般救助约占75%,较大或伤病 情况严重的约占25%。一年直接费 用支出少则数十万元,多则数百万

有偿救援办法实施近一年,黄 山风景名胜区堵截、查处的违规探 险"驴友"数量明显下降,减至3批 41人次。

### 多数网友支持有偿救援

黄山市山岳型景区有偿救援指 导意见(征求意见稿)发布后,赢得 了网友一边倒的支持和"叫好"。微 博上一项投票显示,近7000名参与 者中,92.67%的人表态支持,其中 谕四分之一的网友"建议全国推

网友们表示,违规冒险理当依 法依规承担相应责任,而做出合理 补偿是其中应有之义。"付出代价才 能让某些心安理得挥霍公共救援资 源的人三思而后行。"一位网友说。

'猎奇不是破坏规则、以身试险 的借口。我觉得收费的办法很好, 可以约束一些人盲目冒险,督促游 客遵章守纪,安全文明旅游。"正在 黄山旅游的吕先生说。

不过,网络上也有部分声音担 , 收费或扭曲救援行动的人道主 义底色。"收费会不会对无偿救援项 目产生不利影响? 景区会不会因此 放松安全方面的管理?"还有人担 心,"部分遇险人员可能担心承担巨 额救援费用,不愿或延迟报警,从而 导致不该发生的悲剧出现"

针对有偿救援,黄山市文旅局 称,意见稿的出炉是贯彻落实上位 法要求,有着充分的上位法依据。 例如、《中华人民共和国旅游法》第 八十二条规定:旅游者在人身、财产 安全遇有危险时,有权请求旅游经 营者、当地政府和相关机构进行及 时救助。旅游者接受相关组织或者 机构的救助后,应当支付应由个人 承担的费用。

《安徽省旅游条例》第五十六条 规定,"在禁止通行、没有道路通行 的区域,任何单位或者个人不得违 反规定开展风险性较高的旅游活 动。违反前款规定发生旅游安全事 故产生的救援费用,应当由旅游活 动组织者及被救助人相应承担。"

中国政法大学民商经济法学院 副教授王雷表示:"'驴友'接受救援 时须支付应由个人承担的相应费 用,符合民法权利、义务与责任相协 调统一的法治原则,可起到一定的 震慑警示作用。"他认为,"驴友"的 某些不负责任的行为,可能导致公 要把更多的资源和精力投放到其他 公共领域。

#### 有偿救援要规范透明 避免过度收费

中国未来研究会旅游分会副会 长刘思敏建议,可进一步完善法规, 对具体救援费用分担比例和内容进 行细化,包括什么样的情况下收费、 收费的标准如何确定等。

中国政法大学民商经济法学院 副教授申海恩说,我国应急救援总 体以公共部门无偿救援为主体。有 偿救援应作为公共救援的有益补 充,在范围、收费、经营资质等方面 都需要进行立法规范,避免有偿救 援过度收费,防止有关机关推诿不 履行所承担的公共救援职责。

申海恩认为,黄山市此番发布 的征求意见稿还需对何种情况下引 入非公共机构应急救援进行详细规 定,对实施非公共机构应急救援的 程序、收费依据等进行细化,以平衡 公共救援和非公共机构第三方有偿 救援之间的关系。

"景区不能因有偿救援而放松 安全管理。"申海恩说,原则上,景区 应当对其经营范围内的安全事件提 供必要的救援服务。对旅游者在未 开放景区遇险需要救援的,属于公 共救援职责范围内的,由公共部门 实施无偿救援,景区因对相关情况 较为了解,应承担相应的信息提供 以及必要的救助处置措施。

绿野救援队创始人吕忠洪认 为,不仅要依靠政府来规范,商业公 司也可以与民间救援力量发展合 作,比如保险公司推出户外险等。 '驴友"外出可以买一张救援卡,到 哪里都可以随时呼叫救援服务

珍爱生命、敬畏自然才能避免 悲剧的发生。吕忠洪等业内人士建 议,旅游部门和相关景区要加强对 违规野游、探险的警示宣传,户外极 限运动俱乐部、协会等社会组织要 切实强化行业自律,任何组织和个 人不要擅自进入未开发景区景点。

陝西一专业户外搜救组织的领 队表示,在进行登山等探险旅游前, 必须做足"身体+心理+知识+装 备"的全方位准备。今后对于"驴 友"们不当占有和耗费公共救助资 源的行为,要依法管理和依法处罚, 这对规范室外冒险和探险行动也有 积极的引导意义。

## 江苏计划5年培养15万名 养老护理员

新华社南京6月23日电 (记者何磊静)江苏省民政厅 发展改革委、教育厅等多部门 日前联合印发《关于加强养老 服务人才队伍建设的实施意 见》,提出到"十四五"末,江苏 将培养从事养老护理服务的 专业人员达15万名。

据介绍,江苏是全国老 龄化程度较高的省份,全省 失能失智老年人和半失能老 年人达133万人,专业化老年 照护人才有一定缺口。同 时,养老服务人才队伍存在 年龄偏大、技能水平不专业 等问题。此次出台实施意 见,将加速培养高素质养老 服务人才队伍。

实施意见明确,到"十四 五"末,江苏全省将新增开设 老年服务与管理相关专业高 等院校10所以上,毕业生年 均超3000人。支持符合条 件的养老服务人员参与养老 护理员职业技能等级认定, 2022年底前各设区市均要建 成2至3所开展等级认定的

第三方专业机构,符合相关 等级认定的养老护理员最高 可获一次性岗位补贴达5000

创新医养康养人才和社 工队伍建设。鼓励引导护理 学等相关医疗专业毕业生参 加养老护理员职业技能等级 认定,支持医务人员、退休医 牛和护士到养老机构的医疗 部门工作。到"十四五"末, 每百张养老机构床位配备专 业社会工作人才达1人以上。

此外,对在省内连续从 事养老护理岗位工作满5年 的高等院校、中等职业学校 毕业生,由县级以上地方财 政给予一次性人职奖励:鼓 励各设区市民政部门与本科 院校开展合作,共建养老服 务学院和涉老专业:支持养 老服务企业与相关院校合 作,开展订单式教学:探索在 全省范围建立养老服务职业 经理人人才库,在养老服务 类国有企业中引入职业经理

## 苏州抢救性保护工商业历史档案

新华社南京6月23日申 (记者刘巍巍)作为江苏近 代工商业萌芽地之一,古城 苏州保存了极为丰富的工 商业历史档案。随着岁月 变迁,部分档案文献受损严 重。记者从22日江苏省档 案学会在苏州举行的学术 研讨会上了解到,自2021 年5月起, 苏州市档案馆所 属苏州市工商档案管理中 心对馆藏纸质档案实施抢 救性保护脱酸工程,用先进 科技促记忆长留。

苏州市档案部门所藏 的工商业纸质档案,涵盖地 契、房契、账簿、意匠图、工 商业样品等,具有丰富的历 史文化价值。 一些档案不 仅保有纸质记录,还附上了 生产试验中的产品小样、丝 **绸样本等**,极为珍贵。

脱酸,是抢救档案原 件的必要手段。"苏州市档 案馆研究馆员卜鉴民说 实 施抢救性保护脱酸工程项 目,有力推动了苏州档案原 生性保护工作

国防大学政治学院档 案信息学教授彭远明说,在 世界文献保护界,解决纸张

老化,酸化,最直接,最有效 的原生性保护办法就是脱 酸加固技术。我国一直十 分重视档案文献的保管保 护, 苏州的实践, 为长期保 存、保管近现代纸质档案文 献提供了有益的思考和参

如何借鉴苏州实践经 验,保护好我国丰富而珍贵 的红色档案文献?

研讨会上,专家们表 示,由于纸张酸化及革命战 争年代印刷、保存条件较差 等原因,当年留存至今的红 色档案、文件、书刊等大多 已发黄、脆裂,必须及时抢 救。脱酸,是抢救、存续红 色档案的必要手段。

"红色档案必须保留原 "武汉大学教授、国家古 籍保护专家委员会委员、中 国古籍保护协会理事刘家 真说。她认为,红色档案的 重要文献价值、不可复制、 无可替代等特性,决定了其 实施脱酸技术保护时必须 采用经过时间和实践证明 最安全的技术,"这直接关 系到红色文献原件的安

## 上海立法促进人民建议征集

新华社上海6月23日电 (记者郭敬丹)更好引导人民 群众参与城市治理,提升人 民建议征集能级,上海有了 专门的地方性法规。上海市 人大常委会会议23日表决通 过《上海市人民建议征集若 干规定》,此规定将于今年7 月1日起施行。

2020年7月,上海市人 民建议征集办公室揭牌,上 海的人民建议征集工作在原 有基础上进一步"转型升

在日常接收人民建议的 基础上,规定对人民建议的 主动征集制度作专门规定, 明确各级国家机关制定地方

性法规、政府规章、规范性文 件和作出重大决策,涉及社 会公共利益和重大民生问题 的,以及就人民群众反映集 中的问题等主动征求、收集 人民建议的,可以根据需要 开展专项征集,并逐步实施 目录管理。

同时,规定规范人民建 议征集工作流程,促进落实 转化,明确上海各级国家机 关应当建立健全人民建议综 合研判、转化机制,并通过相 关方式促进人民建议落实转 化,如将人民建议作为制定 惠民、利民、便民工作举措的 参考,作为改进国家机关工 作的参考等。



6月23日.缉 毒犬在山东省沂 南县公安局讲行 车体藏毒查缉表

当日,为迎接 "6.26"国际禁毒 日,山东省临沂市 沂南县公安局举 行"缉毒犬开放 日"活动,邀请市 民来到警犬训练 基地观看缉毒犬 查缉表演,了解缉 毒禁毒知识。

/新华社发 王彦冰 摄